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Стаття присвячена дослідженню змісту 
і характеру співвідношення критеріїв 
ефективності та раціональності, що доз-
волить забезпечити використання ко-
рисних властивостей земельних ресурсів, 
і дотримання вимог екологічної безпеки. 
Встановлено, що в забезпеченні ефектив-
ного й раціонального використання земель 
важлива роль належить земельному зако-
нодавству Украї ни. Доводиться, що зміст 
вимог ефективного та раціонального ви-
користання земель залежить від цільового 
характеру використання земель, стабіль-
ності прав на землю.
Ключові слова: земельні відносини, ефек-
тивне використання земель, раціональне 
використання земель, земельне законодав-
ство, корисні властивості земель.

Публикация посвящена исследованию 
содержания и характера соотношения 
критериев эффективности и рациональ-
ности, что позволит обеспечить использо-
вание полезных свойств земельных ресур-
сов, соблюдения требований экологической 
безопасности. Установлено, что в обеспе-
чении эффективного и рационального 
использования земель важная роль при-
надлежит земельному законодательству 
Украины. Доказывается, что содержание 
требований эффективного и рациональ-
ного использования земель зависит от це-
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З
емельні відносини розвивають-
ся на  основі економічних зако-
номірностей, а  земельне законо-
давство впливає на  їх  формуван-

ня і розвиток. При регулюванні за допомо-
гою розроблених норм земельного зако-
нодавства відбувається зворотний процес 
переводу нормативних приписів в реальну 
поведінку, в реальні суспільні земельні від-
носини. Економічний характер земельних 
відносин проявляється в  тому, що  вони 
виникають з приводу землі, що використо-
вується в основному як основ ний засіб ви-
робництва в сільському та лісовому госпо-
дарстві чи просторово-операційний базис 
для  розміщення різноманітних об’єктів. 
Вольовий момент в  цих суспільних від-
носинах полягає в тому, що на основі під-
знання економічних законів можливо ак-
тивно впливати на  такі відносини за  до-
помогою правових приписів, створюючи 
найбільш сприятливі умови для  викори-
стання землі. Складність земельних відно-

син полягає ще в тому, що крім економіч-
них законів, зазначені відносини перебу-
вають під впливом законів розвитку при-
роди, а це необхідно враховувати в проце-
сі їх правового регулювання. Крім того, 
земельні відносини відчувають 
на собі вплив науково-
технічного прогресу, 

внаслідок чого принцип приорітетності 
земель сільськогосподарського призначен-
ня втрачає свій практичний зміст у  зв’яз-
ку із  активним житловим і  котеджним бу-
дівництвом, розширенням міст, появою ко-
мерційних і торговельних центрів, що вима-
гає перерозподілу земель на основі їх ефек-
тивного й раціонального використання.

У радянський період правові питан-
ня ефективного та  раціонального вико-
ристання земель були предметом до-
слідження таких науковців, як: Г.  О.  Ак-
сеньонок, В.  П.  Балезін, П.  Д.  Індичен-
ко, М.  Д.  Казанцев, О.  Н.  Колотинська, 
М. Т. Осипов, Г. Н. Полянська, О. М. Туру-
бінер та  ін. Сьогодні ці проблеми вивча-
ють такі українські вчені, як: В. І. Андрей-
цев, А. П. Гетьман, І. І. Каракаш, Т. О. Кова-
ленко, П.  Ф.  Кулинич, А.  М.  Мірошничен-
ко, В. Л. Мунтян, В. В. Носік, О. О. Погріб-
ний, В. І. Семчик, Н. І. Титова, Ю. С. Шем-
шученко, М. В. Шульга та ін.; а також пред-
ставники російської науки земельного пра-
ва: Г. С. Башмаков, Г. Ю. Бистров, С. О. Бо-
голюбов, О. А. Галіновська, Б. В. Єрофєєв, 
Ю. Г. Жаріков, І. О.  Іконицька, М.  І. Крас-
нов, В. М. Харьков, Г. В. Чубуков та ін.

Метою даної публікації є  дослідження 
змісту й  характеру співвідношення кри-
теріїв ефективності та  раціональності, 
що  дозволить забезпечити використання 
корисних властивостей земельних ресур-
сів, дотримання вимог екологічної безпеки.

Переходячи до  викладення основного 
матеріалу, хочемо підкреслити, що  чинне 
законодавства не  дає визначення понять 
«ефективне використання земель» та  «ра-

левого характера использования земель, 
стабильности прав на землю.
Ключевые слова: земельные отношения, 
эффективное использование земель, рацио-
нальное использование земель, земельное за-
конодательство, полезные свойства земель.

Th e publication is devoted to the study of 
the meaning and nature value of criteria of 
effi  ciency and rationality, thus enabling the 
use of land resources mineral properties and 
maintenance of ecological safety. Determined 
important role of land legislation to ensure 
eff ective and effi  cient land use of Ukraine. 
It is proved that the content requirements of 
effi  cient and rational land using depends on 
the targeted nature of land using and stability 
of land titles.
Keywords: land relations, effi  cient land 
using, rational land using, land legislation, 
benefi cial land properties.
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ціональне використання земель». Коли 
йдеться про  використання землі як  те-
риторії, наголошується на  необхідності 
її економного використання, коли йдеться 
про  використання землі як  основного за-
собу виробництва в  сільському господар-
стві – підкреслюється необхідність комп-
лексного використання, збереження, під-
вищення родючості землі. Юридична на-
уки при вирішенні проблеми ефективного 
й раціонального використання земель по-
винна прагнути створити теоретичну ос-
нову для  розробки конкретних юридич-
них норм і  критеріїв, здатних забезпечи-
ти дійсно ефективне, раціональне викори-
стання земель. Аналіз змісту ефективно-
го й  раціонального використання земель 
повинен допомогти встановити відповід-
ність земельного законодавства вимогам 
зазначеного використання земель.

Важливість дослідження критерію раці-
ональності використання земель в умовах 
сучасного динамічного розвитку земель-
них відносин важко переоцінити, адже за-
безпечення раціонального використання 
земель є, відповідно до  ч.  2 ст.  4 Земель-
ного кодексу Украї ни, одним із завдань зе-
мельного законодавства і, одночасно від-
повідно до п. «г» ст. 5 Земельного кодексу 
Украї ни – принципом земельного законо-
давства [1].

Раціональне використання земель є  ка-
тегорією економічною, а  найважливі-
шою вимогою економіки є  найвища ефек-
тивність засобів виробництва. Виконую-
чи певні функції в  суспільному виробни-
цтві, земля також підпадає під дію еконо-
мічних законів. Ефективність використан-
ня землі в  сільському господарстві – це 
найбільш повне використання її  виробни-
чої придатності, її родючості. Ефективність 
раціонального використання землі як  те-
риторії (територіальної бази) означає роз-
міщення найбільшої кількості засобів ви-
робництва на  певній земельній ділянці [2, 
с.  20-21]. Тому вимоги ефективності вико-

ристання засобів виробництва поширю-
ються на землі незалежно від тих функцій, 
що вона виконує. Між двома аспектами ра-
ціонального природокористування – еко-
номічним та  екологічним необґрунтовано 
вбачається протиріччя. Відзначалось, що 
використання природних 
ресурсів може бути визнано 
раціональним в тому випадку, 
якщо воно задовольняє 
економічні потреби 

в рамках екологічної розумності, а  еко-
номічна діяльність здійс нюється з  дотри-
манням екологічних вимог, спрямованих 
на  охорону природи як  бази природоко-
ристування [3, с. 10].

В юридичній літературі немає єдиного 
підходу до  розуміння змісту раціонально-
го використання земель. Зок рема, Г. О. Ак-
сеньонок розглядав раціональне вико-
ристання земель як  встановлення такого 
правового режиму окремих категорій зе-
мель, який, по-перше, відповідав би їх ос-
новному господарському призначенню, і, 
по-друге, забезпечував належне викори-
стання цих земель [4, с. 13].

М. І. Краснов розумів під раціональним 
використанням земель досягнення макси-
мального ефекту в здійсненні цілей земле-
користування з урахуванням корисної вза-
ємодії землі з іншими природними факто-
рами і при охороні земель в процесі вико-
ристання як специфічної умови будь-якої 
діяльності і  основного засобу виробни-
цтва в сільському господарстві [5, с. 292]. 
Зазначене поняття, на  думку В.  Н.  Харь-
кова, підкреслює, перш за  все, економіч-
ний зміст, тобто лише ефективне викори-
стання може бути визнане раціональним 
[6, с.  29]. Іншою важливою рисою визна-
чення є  нерозривна єдність використан-
ня і охорони земель. Вказане поняття про-
понується також і в даний час як загальне 
визначення раціонального землекористу-
вання [7, с. 41]. Проте подібний підхід по-
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ділявся не всіма. Зок рема, В. В. Петровим 
була обґрунтована необхідність диферен-
ційованого підходу при визначенні раці-
онального використання і  охорони при-
родних ресурсів та  природних об’єктів, 
що розглядаються як інтегрований об’єкт 
правової охорони. Зазначений науковець 
наголошував, що охорона природи, раціо-
нальне використання її  ресурсів не  є  рів-
нозначними категоріями, а відображають 
залежність двох форм взаємодії людини 
і  природи – природокористування і  охо-
рону природи. У  зв’язку з  цим вказува-
лося, що  слід говорити про  охорону при-
роди, раціональне використання природ-
них ресурсів, відносячи до  охорони від-
повідний природний об’єкт та розуміючи 
під використанням природного ресурсу 
джерело споживання людиною природи, 
оскільки не можна охороняти те, що при-
значене для споживання [8, с. 60].

У літературі така позиція була підда-
на критиці. В  якості основного аргумен-
ту І.  О.  Іконицькою висловлювалася теза 
про  те, що  одним з  головних напрямів 
удосконалення земельного права є  розви-
ток його природоохоронного змісту, еко-
логізація земельно-правових норм. Від-
значаючи, що  самостійний характер має 
лише консервативна охорона, вказувалося, 
що  сутність раціонального використання 
природного ресурсу передбачає недопу-
стимість негативного впливу на  інші при-
родні ресурси і  що  в  рамках використан-
ня природного ресурсу здійс нюється його 
охорона, яка не може бути виділена за рам-
ками природокористування [9, с. 57].

Зав дання забезпечення раціонального 
використання земель об’єктивно обумов-
лене подвійною функцією землі – як  при-
родного ресурсу (об’єкта майнових відно-
син) та природного об’єкта, що перебуває 
в системі екологічних зв’язків в навколиш-
ньому природному середовищі. Під раціо-
нальним використанням землі В. Н. Харь-
ков розуміє ефективне, цільове викори-

стання земель, що  здійс нюється з  дотри-
манням публічних інте ресів, з  урахуван-
ням екологічних зв’язків в довкіллі і в по-
єднанні з охороною землі [6, с. 37].

Земельним законодавством закріпле-
но лише загальний принцип раціонально-
го використання земель, проте не  сфор-
мульовано вимоги, виконання яких забез-
печує раціональне використання земель 
[10, с.  58]. Раціональне використання зе-
мель не є обов’язком власників і землеко-
ристувачів (ст.  ст.  91, 96 Земельного ко-
дексу Украї ни). Інакше кажучи, раціональ-
не використання земель як  поняття вза-
галі не  працює, не  виконує жодних функ-
цій. У нього немає реального змісту. В той 
же час, в подальшому земельне законодав-
ство не зможе обійтись без встановлення 
обов’язку раціонального використання зе-
мель. Проте цей обов’язок повинен бути 
чітко сформульований і роз’яснений.

Використання землі, 
як правильно зазначає 
М. В. Шульга, обумовлене 
вимогами об’єктивних 
закономірностей існування 
природи. 

Характер процесу експлуатації, вико-
ристання землі, їх межі мають екологічну 
спрямованість. Все це пов’язано з обов’яз-
ковим дотриманням правил охорони зем-
лі та інших природних ресурсів, що з нею 
пов’язані, дотриманням нормативної еко-
логічної безпеки, захистом землі від  еро-
зійних та  інших несприятливих процесів 
[11, с. 102].

Використання земель, а  тим більше 
ефективне – це відповідний процес у  часі 
та  просторі, особливо на  титулі права 
власності, постійного землекористування, 
а  тому його процесуальна регламентація 
набуває досить важливого значення. Саме 
у  цьому процесі і  можна реалізувати нада-
ні земельним законом чи  договором пра-
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ва та  забезпечити виконання урізноманіт-
нених зобов’язань щодо ефективного вико-
ристання земель на відповідному правово-
му титулі. Приписи щодо ефективного ви-
користання земель містяться в  підзакон-
них нормативних актах. Правовідносинам 
щодо ефективного використання земель, 
земельних ділянок та властивостей земель-
них ресурсів притаманний цілий комплекс 
істотних ознак різного характеру, однак 
у  реальних умовах ефективне використан-
ня кожного із  заначених об’єктів цих пра-
вовідносин чи його різновиду характеризу-
ється особливостями та специфікою здійс-
нюваної діяльності тих чи  інших уповно-
важених суб’єктів, що  опосередковується 
в чинному земельному законодавстві за ха-
рактером відповідної діяльності [12, с. 48].

Узагальнення нормативно-правової 
бази, форм реалізації чинного земельно-
го законодавства дає змогу виділити такі 
найбільш істотні ознаки, які  характеризу-
ють ефективне використання земель, як: 
нормативно визначена експлуатація зе-
мель і  земельних ділянок, використання 
корисних властивостей земельних ресур-
сів з урахуванням їх цільового використан-
ня, встановленого правового режиму щодо 
відновлення і  охорони; якісне використан-
ня земель, земельних ділянок відповідно 
до  встановлених нормативів якості та  сис-
тем управління; безпечне використання зе-
мель, земельних ділянок у ме жах нормати-
вів екологічної безпеки; раціональне вико-
ристання земель, земельних ділянок, тобто 
соціально, економічно, технологічно та еко-
логічно виправдана експлуатація зазначе-
них об’єктів; продуктивне та  результатив-
не використання зазначених об’єктів, тобто 
спрямоване на досягнення мети правового 
регулювання у  цій сфері, задоволення ма-
теріальних, духовних та  інших життєзабез-
печувальних потреб людини і громадянина, 
народу, держави, юридичних осіб; економ-
не, науково-обґрунтоване використання зе-
мель, земельних ділянок – система фінан-

сових важелів і  механізмів, що  базуються 
на реальній економічній оцінці цих об’єктів, 
у  якій гармонійно поєднані всі економічні 
витрати та  отримані результати будь-якої 
діяльності за  додержання вимог законо-
давства, плати за  вказані об’єкти, регулю-
вання їх  надходжень та  розподілу; конку-
рентно спрямоване використання зазначе-
них об’єктів у процесі будь-якої діяльності, 
що  здатне забезпечити отримання конку-
рентоспроможної продукції, послуг тощо, 
доступних за наявних умов для різних спо-
живачів; інноваційно спрямоване викори-
стання земель, земельних ділянок, власти-
востей земельних ресурсів на базі сучасних 
інноваційних структур, передового досві-
ду застосування інноваційних технологій 
та  методів правового забезпечення; гаран-
тійне поєднання правових форм забезпе-
чення використання земель, земельних ді-
лянок, властивостей земельних ресурсів 
із  сучасними ринковими перетвореннями 
в  економіці та  організаційно-правовими 
і  процесуальними формами набуття прав 
на зазначені об’єкти [12, с. 45-46].

Підсумовуючи вищезазначене, слід на-
голосити на тому, що термін «використан-
ня» застосовується щодо діяльності фі-
зичних та  юридичних осіб безпосередньо 
на землі, а не щодо діяльності органів дер-
жавної влади, що надають землю і контро-
люють її  використання, тобто цей термін 
адресований лише власникам землі, зем-
лекористувачам, в тому числі орендарям. 

Безпосереднє використання 
земель регулюється земельним 
законодавством зазвичай лише 
в загальній формі шляхом 
формулювання основного 
цільового призначення різних 
категорій земель, 

забороною власникам землі і  землеко-
ристувачам самовільно змінювати цільове 
призначення тощо. В  земельному законо-
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давстві термін «раціональне використан-
ня» землі зустрічається поряд із  термі-
ном «використання», «ефективне викори-
стання». Що означає раціональне викори-
стання і  чим воно відрізняється від  про-
сто використання чи  ефективного вико-
ристання, в  законодавстві не  розкрива-
ється. В  земельному законодавстві немає 
вимог раціонального використання зе-
мель. Саме тому практична реалізація ви-
мог ефективного та раціонального земле-
користування в  Україні далека від  теоре-
тичних і нормативних положень.

На нашу думку, важлива роль в  забез-
печенні ефективного та  раціонального 
використання земель належить земель-

ному законодавству Украї ни, акти яко-
го розробляються з  урахуванням зако-
номірностей розвитку земельних від-
носин, що  складаються на  основі вимог 
ефективного та  раціонального викори-
стання земельних ресурсів. Раціональне 
та  ефективне використання землі перед-
бачає взаємозв’я зок досягнення необхід-
ного ефекту, який отримано від господар-
ської експлуатації землі при мінімальних 
витратах з одночасним збереженням і по-
кращенням землі в процесі її використан-
ня. Ці принципи тісно і нерозривно пов’я-
зані з  такими принципами, як  цільовий 
характер використання земель та  ста-
більність прав на землю.
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